

Навстречу совместным успехам

Естественен неподдельный интерес к Азербайджану

Президент Ильхам Алиев создал новую модель международного сотрудничества, когда двусторонние отношения уступают место сферической модели партнерства, с вовлечением всех соискателей взаимовыгодных форм искренней дружбы и добрососедства.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Мюнхенская конференция по безопасности еще долго будет откликаться приоритетом многосторонних форматов переговоров, порой даже с полярно противоположными цивилизациями. Впрочем, это нормально для официального Баку, как столицы неотъемлемой части постсоветского пространства, в отличие от других, надежно интегрированных в мировую экономику.

Это показали и важные встречи Президента Ильхама Алиева в административном центре Бава-



рии, не замкнутые исключительно на интересах Страны огней, а по большей части ориентированные на перспективы регионального и межрегионального развития.

В этом смысле у надвигающейся глобализации есть преимущества вроде значительного роста масштабов мировой торговли и других процессов международного обмена в условиях все более открытой, интегрированной, не признающей границ мировой экономики. И тут мы имеем в виду не только традиционный так называемый «двусторонний товарооборот» во внешней торговле, связанный с товарами и услугами.

Политика

Навстречу совместным успехам



Но также и валютные потоки, свободный обмен технологиями, информацией и идеями, причем с таким масштабом перемещения людей, какой не снился нам не только в советское время, но и каких-то два десятилетия назад.

Опустим для ясности весьма насыщенный спектр дипломатической поддержки и поздравлений в связи с победой на внеочередных президентских выборах и полным восстановлением суверенитета на каждой пяди земли (это отдельная тема для курса лекций), тем не менее, экономическая составляющая тоже впечатляет уровнем желаний зарубежных центров силы поучаствовать в возрождении региональной повестки мирного развития. Столь высокий интерес в Мюнхене был проявлен, например, гендиректором Всемирного банка Акселем Троценбургом, гендиректором Восточногерманской бизнес-ассоциации Михаэлем Хармсом, президентом и главой правления компании Indra, специализирующейся на высоких технологиях, Марком Томасом Муртрой, генеральным вице-президентом The Rockefeller Foundation по стратегическим коммуникациям, политике и пропаганде Эйлин О'Коннор, не говоря об искреннем взаимовыгодном диалоге с центрами принятия решений в Евросоюзе и США и рядом других глобальных экономических игроков.

Понятно, что столь большой интерес к инвестициям в товары, услуги и даже производственные отношения Страны огней не может быть праздным, а обусловлен рядом причин, в том числе высокой планкой подушки финансовой безопасности. С этой точки зрения можно сказать, что созданы поистине образцовые условия для развития отечественной экономики.

Так, за минувшие два десятилетия с лишним на основе подписанных Президентом Ильхамом Алиевым документов был обеспечен свободный доступ финансовых ресурсов в экономику Азербайджана, и это связано с тем, что национальное правительство предпочитает регулируемую, а не «свободную» экономику, то есть такую модель, когда иностранный инвестор уверен, что вложенные им средства не погорят в случае форс-мажора. И то верно, так как, оглядываясь на пройденный путь, мы увидим, что за указанный период большое количество проектов, как в сельскохозяйственном, так и в промышленном секторе национальной экономики, финансировалось за счет государственных, и частных инвестиций. В целом, с момента подписания «Контракта века» 20 сентября 1994 года по настоящее время в Азербайджан было инвестировано более \$310 млрд, более половины которых приходится на абсолютное доверие иностранных партнеров. Список сфер, в которые направляются отечественные и зарубежные финансовые влива-

ния, достаточно обширен: от консалтинговых и маркетинговых исследований, нефтегазового сектора, образования и здравоохранения вплоть до возрождения Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов Азербайджана. Кстати, в минувшие три года после Победы в Отечественной войне среди инвестиций в основной капитал преобладали расходы (примерно 15 млрд манатов) на строительные и монтажные работы, которые в первую очередь проводились на освобожденных территориях.

А ведь бизнесмены коллективного Запада, тем более крупные, никогда, как говорится, не выбрасывают денег на ветер - имея намерения направить средства в какую-либо отрасль, тем более в далекую страну, они обязательно не семь, а целых семнадцать раз посоветуются с теми, кто имеет опыт работы в том же Баку, проведут капитальные исследования и только после этого примут решение о своих стратегических планах. Так каковы же факторы, побуждающие «акул капитализма» с миллиардными потоками вкладываться в те или иные прибыльные сферы (потерявшая актуальность в кейсах глобальных институтов добыча углеводородов не в счет)?

Отвечая на этот вопрос, в первую очередь следует отметить благоприятный инвестиционный климат в нашей республике. Президент Ильхам Алиев лично проявил сильную политическую волю для привлечения в национальную экономику инвестиций из различных источников. Эта воля нашего государства находит свое отражение в последовательной оптимизации предпринимательской среды в стране, совершенствовании законодательной базы, принятии решений в соответствии с новыми вызовами. На западных берегах Каспия образовался даже не

островок, а тихая гавань общественно-политической стабильности, без социальных потрясений, и Азербайджан - именно то государство, где практически все население (согласно итогам выборов, 92,12% электората единодушно проголосовало за действующего главу государства, окончательно покончившего с сепаратизмом)



Новая инициатива Президента Ильхама Алиева с новой стратегией поощрения стратегических зарубежных вложений, равно как и прежние начинания, окажется успешной для диверсификации инвестиционных потоков в направлении межрегионального развития

солидарно с властью и не идет на поводу у призывов различных разноцветных фондов по обе стороны Атлантики.

Еще один важный фактор, обуславливающий высокую инвестиционную привлекательность Страны огней, связан с тем, что наша страна имеет современную инфраструктуру. За указанный период по всей стране были построены и сданы в эксплуатацию объекты по обеспечению электроэнергией, водой, «голубым топливом».

Как отметил Президент Ильхам Алиев 30 января прошлого года в заявлении для прессы после встречи с премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном и подписания двусторонних документов, хотя большая часть континентального сотрудничества связана с энергетикой, в том числе безопасностью, оно имеет солидную подпорку в виде стратегических планов в области транспорта.

В настоящее время Азербайджан обладает современной дорожно-транспортной и логистической инфраструктурой, посредством которой произведенная продукция быстро и удобно доставля-

ется в пункты назначения и на рынки. В нашей стране объекты инфраструктуры различного назначения, как правило, строятся за счет государственных капитальных вложений. Предприниматели же впоследствии пользуются этой инфраструктурой и вкладывают свои инвестиции в различные сферы экономики. Национальное

правительство также постоянно оптимизирует институциональную базу в рамках реформ по повышению инвестиционной привлекательности страны.

Так, в целях управления государственными компаниями и предприятиями, а также акционерными обществами с контрольным пакетом акций, принадлежащих правительству, создан специализированный инвестиционный холдинг, благодаря которому усовершенствована деятельность упомянутых субъектов предпринимательства, в том числе усилен эффект прозрачности и экономической привлекательности инвестиционных программ, повышена конкурентоспособность, а также уровень финансового оздоровления и устойчивости.

Есть еще один немаловажный момент - национальное правительство практически завершило разработку долгосрочной стратегии поощрения прямых иностранных инвестиций, что придает нашей стране значимость при диалоге с глобальными финансовыми структурами.

Уже третий год в нашей стра-

не ведутся работы по воплощению стратегической программы «Азербайджан-2030: Национальные приоритеты социально-экономического развития» и ее важнейшей практической составляющей - Стратегии социально-экономического развития Азербайджана на 2022-2026 годы. В качестве программных задач в этих документах указано продолжение экономических реформ с целью улучшения качества делового климата, внедрения новых стимулов, способствующих повышению темпов развития частного сектора. В частности, предусмотрены меры по модернизации нормативно-правовых документов и регулятивных актов, имплементация передового международного опыта в сфере поощрения бизнеса. Также планируются углубление фискальных реформ и упрощение правил кредитования, в то же время намечена либерализация делового администрирования. Все эти меры, в числе прочего, охватят производственный сектор, внешнеторговые операции, а также поспособствуют привлечению как местных, так и зарубежных средств с акцентом на внедрение ноу-хау и цифровых технологий в рамках Четвертой промышленной революции, к чему призвал юношей и девушек Президент Ильхам Алиев во время юбилейного Молодежного форума в феврале 2022 года.

Это прежде всего означает участие международных частных компаний и донорских структур в нефтяных проектах Страны огней, что обещает стать долгосрочным приоритетом государственной политики капитализации экономики. Применительно к местным условиям реализуются различные меры по повышению привлекательности - например, для иностранных бизнесменов применяется принцип «единого окна», им оказывается поддержка по различным направлениям.

Предстоит также увеличить долю портфельных инвесторов (в том числе упомянутых транснациональных корпораций) для притока прямых инвестиций преимущественно в реальный сектор экономики, при активном наращивании упомянутого механизма государственно-частного партнерства. И это не случайно, поскольку политическое руководство поставило в качестве стратегической задачи создание максимально благоприятных и конкурентоспособных условий, с акцентом на реализацию эффективных высокотехнологичных, ориентированных на экспорт проектов с высоким уровнем добавленной стоимости. Нет смысла напоминать, что наиболее перспективным направлением новой стратегии является оптимизация механизмов фискального и иного стимулирования для привлечения вложений международных инвесто-

ров в аграрный и промышленный секторы (агропарки, технопарки и промышленные кварталы), а также инфраструктуру освобожденных от оккупации территорий. Уже сегодня виден скелет преобразований, а с учетом введенной в эксплуатацию в июле прошлого года свободной экономической зоны в поселке Алят эти формы начнут материализовываться, суля миллиардную прибыль в ближайшие годы, с тенденцией к нарастанию. Причина проста - в этих кластерах для тех же иностранных резидентов предусмотрены многочисленные налоговые, таможенные, коммунальные и иные преференции.

Параллельно с разработкой стратегии по стимулированию прямых зарубежных инвестиций при участии специалистов Международной финансовой корпорации разработана стратегия поощрения денежного притока на период до конца следующего года. В качестве основных направлений для привлечения глобальных денег в этом документе выделены такие сферы, как альтернативная энергетика, логистика, транспорт, а также легкая, химическая и пищевая промышленность, сельское хозяйство и IT-технологии.

По ряду направлений эти шаги оказались весьма эффективными: за три поствоенных года достигнуты феноменальные успехи в привлечении капиталов зарубежных компаний в сферу возобновляемых источников энергии именно в Карабах, и это не только британские, но и арабские инвестиции, вложенные в уже реализуемые и перспективные проекты по строительству экологически безопасных солнечных и ветряных электростанций. А с учетом прокладки энергетического кабеля по дну Черного моря, строительства мощных ветряков на Каспии, производства «зеленого» водорода и иных востребованных на глобальном уровне проектов объемы денежных вливаний в отечественную экономику года через три дополнительно составят десятки миллиардов долларов.

И мы уверены, что новая инициатива Президента Ильхама Алиева с новой стратегией поощрения стратегических зарубежных вложений, равно как и прежние начинания, окажется успешной для диверсификации инвестиционных потоков в направлении межрегионального развития. Глава государства как никто другой просчитывает, что участие ведущих мировых компаний в капитализации азербайджанской экономики - крайне важный элемент внешней политики, так как, помимо финансовых ресурсов, привлечет новые технологии в производство конкурентоспособной и пользующейся спросом за рубежом продукции.